



2022·1·25 星期二 本版主编 郑璐 本版编辑 杨雨轩 版式 赵博

两会·“好声音”

专职社区人员缺口大 委员呼吁留住人才

面向大学生招人 提高工资待遇

生活报记者 吕晓艳 张立

疫情以来，我省的社区工作人员经常要下发各种通知，协助疫情防控，工作量加大，人员经常出现缺口。24日，在政协黑龙江省第十二届委员会第五次会议上，来自民进省委的省政协委员们带来关于建立社区人才队伍长效保障机制的建议。

现状：专职社区人员总量不足

政协委员们经过调研发现，目前我省社区工作存在以下问题：

1. 总体来看，社区队伍存在年龄偏大、文化水平偏低、执证上岗比例不高等问题，与人民群众对社区服务的需求相比，与经济社会的发展速度相比，社区队伍在专业化、职业化等方面，还存在较大差距。

2. 社区工作千头万绪，压力大、人员少、待遇低，而工作任务持续加大，现有的培养、评价、使用、激励等措施，还不能完全满足社会工作人才建设需要。

3. 专职社区人员队伍总量不足，社区队伍与服务人口相比，人员缺口大、队伍不稳定现象普遍存在。

建议：增编扩容 提升薪资待遇

针对社区工作存在的问题，政协委员们提出以下建议：

1. 做好增编扩容，构建科学合理的社区人才队伍结构。科学确定员额，每个社区严格落实每300—400户常住人口配备1名社区工作者的核定标准；对超过3000户的社区，每增加500户增配1名社区工作者，并重点面向大学生培养选拔人才，确保每个社区配齐一定比例的大学生，不断吸纳高素质社区工作者，进一步构建科学合理的社区人才队伍结构，逐步实现队伍的职业化、专业化和知识化。

2. 社区人才培养的关键就是要“留得住人”。一要强化资金保障，落实好社区工作者享有的各项福利待遇，严格兑现社区工作者人均补贴不低于当地最低工资2.5倍的标准，同时根据工作年限

制定科学合理的工资待遇增长机制，用待遇留人。二要为社区工作者提供更广阔的发展平台，将社区骨干力量安排在重要岗位锻炼提升，在基层培养历练干部，拓宽人员晋升渠道，让社区工作者看到晋升希望，用事业留人。三要不断优化社区人才成长环境，对从事社区工作一定年限且表现优秀的社区工作者，通过降低门槛（参照干部招录的方式），破格提拔、任用或选聘进入乡镇（街道）事业编制，打通社区干部的上升空间，用环境留人。

3. 抓好教育培训，健全人才培养使用制度。做好对社区工作者的任职培训、在职培训和专门培训，将社会工作培训纳入干部培训和社会工作人才培训规划，注重教育培训的针对性和有效性，按照岗位职责和不同层次，科



保护与开发，我省应以国家发改委关于《推动老工业城市工业遗产保护利用的实施方案》为依据，出台我省工业遗产保护利用的实施细则。

让老厂房变打卡地 打造工业遗产游

生活报记者 吕晓艳 张立

23日，在政协黑龙江省第十二届委员会第五次会议上，民进省委的多位委员带来了关于打造我省工业遗产旅游产业的建议——创建阿城“龙江特色创意工厂”的提案。

我省作为我国重要的老工业基地，有着丰富的工业遗产，2004年—2007年，黑龙江省进入全国工业旅游示范点名录的企业共有7家，集中在齐齐哈尔、大庆、哈尔滨三座城市。民进省委的多位委员经过深入调研发现，我省潜在的工业遗产资源还有森林工业、石油工业、煤矿工业、金矿工业和制造业，发展工业遗产旅游有很大空间。

委员建议以阿城机械制造糖厂为

例，开发我省工业遗产旅游。可以采取老工业基地博物馆、中国制糖业博物馆、龙江非遗艺术馆、沉浸式体验中东铁路博物馆、艺术馆、创客馆、创艺休闲馆等多种展示形式。对阿城糖厂的保护要从整体提升阿城历史文化街区的历史风貌，恢复展示近代工业遗产的原始要素为着手点，保留旧建筑景观，通过雕塑、涂鸦、商铺门脸外观等元素，打造“艺”想不到的街头风光。应结合我省的人文风貌、历史故事、建筑特点等因素，在使遗产保持特质的同时，融入现代城市的发展过程，在发展中保护、在保护中发展，从而保持遗产保护和城市发展的协调性。

委员还建议，要规范工业遗产的

降低外运成本 让龙江产品铺遍全国

生活报记者 吕晓艳 张立

24日，在政协黑龙江省第十二届委员会第五次会议上，省政协委员蒋忠烈带来关于针对农副产品物流、快递政策倾斜的建议。

蒋忠烈建议相关部门应充分认识到物流对我省经济所产生的影响，多部门应汇通联合，制定、出台相关优惠政策，可以仿照绿色通道政策，适度减免农林产品运输车辆通行费、给与相关车辆或运输企业适当的燃油补贴等措施，降低我省农林产品外运成本，打通“起步一公里”，增强我省农林产品的市场竞争力，调动整合资源，让黑龙江优质农林牧渔产品能够铺遍全国，让农业从业者能够从中受益。

车辆停驶，多地因无车可运导致爆仓，部分货物十几天才得以出省，影响了产品的销售。

我省无论是大米还是林产品，在品质上都具有较明显的优势。但在多家电商平台，黑龙江的农副产品的价格却处于价格竞争的劣势。除了土地成本、人力成本及时间成本等不可改变的因素外，物流成本也限制了黑龙江产品的竞争力。我省运输行业极为特殊，季节性较强，例如在“双十一”活动中，恰逢燃油价格上涨，许多货运

阿什河建开放公园 打造生态走廊

生活报记者 赵政府 仲亮

在全省两会上，人大代表许红霞建议，应结合阿什河的自然特征，规划建设生态公园、生态岛休闲度假区、生态农业渔猎文化体验区等文化旅游产业项目，进一步拉大城市框架，助力哈东地区经济发展。

许红霞在调研中了解到，近年来，哈市加大投入力度，对松花江干支流环境进行综合整治，阿什河河道水质得到了改善，但周边旅游、地产、物流项目等社会服务功能有待提高。在许红霞看来，阿什河曾以景色如画、河水清澈见底著称，她建议进一步加大对阿什河流

2022·1·25 星期二 本版主编 郑璐 编辑 杨明乐 版式 赵博

哈市安委办提示：

四环内严禁销售、储存、燃放烟花爆竹



生活报讯（记者于海霞文/摄）春节临近，哈尔滨市安全生产委员会办公室发布提示：在哈尔滨市区四环路围合区域（含四环路）、松浦镇四环外区域、利民开发区、哈尔滨经

济技术开发区、机场路沿线区域（新发镇、新农镇、太平镇）以及平房区、呼兰区、阿城区、双城区人民政府划定并向社会公告的区域内，禁止燃放、销售、储存、运输烟花爆竹。



生活报讯（记者于海霞）23日，哈市香坊区应急管理局接到市民举报，在

三环路与进乡街口高架桥匝道内，有人非法贩卖销售烟花爆竹。执法人员赶到现场，查处、扣押了一处非法贩卖烟花爆竹销售点，现场扣押烟花爆竹32件，并转移至有资质的烟花爆竹存放仓库进行封存，对相关责任人作进一步处理。

执法人员表示，对非法违法储存、经营烟花爆竹行为采取“零容忍”，发现一处，查处一处。同时提醒广大市民禁放区域内严禁销售、储存、燃放烟花爆竹。禁放区域外严惩非法销售冷烟花、钢丝棉烟花等违禁烟花爆竹产品。下一步，香坊区将继续加大烟花爆竹非法储存、经营行为打击力度，联合公安等部门开展全覆盖排查检查，全力筑牢安全防线。

迎新春送福字



生活报讯（记者于海霞文/摄）为营造浓厚的节日气氛，哈市香坊区组织文化志愿者开展了“红红火火过大年”暨“迎新春送福字”冰晶雪舞欢乐季文化惠民活动。

活动现场热闹沸腾，书法家们现场泼墨挥毫，铺满一屋的红

对联和福字，与社区居民们欢乐满满的笑脸交相辉映，一派喜气洋洋迎新年的景象。居民们写到写满祝福和美好祝愿的春联，喜悦之情溢于言表，一边欣赏充满喜庆祥和的春联，一边赞叹书法家们德艺双馨的精神风貌。

2022年起 高校师范生开始免试认定教师资格

生活报讯（记者吕晓艳）记者从省教育厅获悉，2022年，我省高等学校相关师范类专业，自2022年起可以参加免试认定改革。实施免试认定改革的高等学校应建立师范生教育教学能力考核制度，根据培养目标分类对师范生开展教育教学能力考核，考核合格的2022届及以后年份毕业生可凭教育教学能力考核结果，免国家中小学教师资格考试。

乘过这辆列车的人员 速报备

生活报中缝广告
受理地址：哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅
刊登 84681180
电话 15004697804
广告信息请登录生活报数字报网址查询：<http://epaper.hljnews.cn/>

防控提醒如下：请2022年1月21日以来到过辽宁省沈阳市以及有过其他中高风险地区旅居史或者与最近公布的病例行程轨迹有交集，特别是同时间去过相同地点或乘坐过同航班、同车次的来哈返哈的所有人员，在做好个人防护的前提下，立即向所在社区（村屯）、工作单位、居住的宾馆报备，并配合执行疫情排查、核酸检测、医学观察等防控措施。